

全国“故事大王”、“省优秀少先队员”、“济南小名士”、“济南市三好学生”等荣誉称号，她都曾获得；学习、唱歌、主持、舞蹈、讲故事，她样样拿手。她就是毕若凡，胜利大街小学六年级学生。日前，团省委、省教育厅、省少工委授予全省20名同学“山东省优秀少先队员”称号，济南市共有两人入选，她就是其中之一。

本期策划 修伟华

“给个机会，她就能尽情展示自己”

“省优秀少先队员”毕若凡学习、唱歌、讲故事样样好

本报记者 李飞 实习生 江向荣



全国少代会，她提交了 多项“红领巾小提案”

作为济南市唯一一名少先队员代表，今年“六一”儿童节期间，毕若凡和山东代表团的14位伙伴代表，参加了在北京召开的中国少年先锋队第六次全国代表大会。其间，毕若凡和其他代表一起受到了中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛的亲切接见。

虽然全国少代会已经过去了好几个月，但回想起参加会议的点点滴滴，毕若凡还是一脸兴奋。毕若凡说，能够亲耳聆听胡爷爷的鼓励，让她感觉自己是最幸福的孩子。

“代表着济南市这么多的少先队员，除了感觉兴奋和光荣外，我也肩负着责任。”之后，在人民大会堂召开的第六次全国少代会上，毕若凡向大会提交了多项精心准备的“红领巾小提案”，如怎样让枯燥的传统文化课更加生动、如何防止少先队员的别针扎到学生等。



在上海世博中国小记者夏令营，代表济南团表演快板。



参与全运会闭幕式舞蹈《律动》表演。

爱好唱歌、主持、 舞蹈、电子琴、讲故事

在不少学生眼中，各种名目的课外辅导班占据了他们的休息与娱乐时间，几乎成为一种沉重的负担。然而，毕若凡却不这么看，在她眼中，辅导班不仅不是负担，反而成了一种轻松的享受。“我的爱好很广泛，这与参加的各种辅导班不无关系。”

从一年级到现在，毕若凡已经参加了声乐、舞蹈、主持、唱歌、写作、讲故事等各种辅导班。在报辅导班之前，父母都会征求毕若凡的意见。“一开始时我也觉得很枯燥、很辛苦，但慢慢坚持学习一段时间后，我就适应了这种状态，当变成自己的爱好后，就觉得是一种享受了。”毕若凡说。

“一分耕耘一分收获”，现在，毕若凡在主持、声乐、绘画、电子琴等方面，多次在全国和省市各级比赛中获奖，光摆在家里的荣誉证书就有几十本，并以优异的成绩通过了声乐十级考试和电子琴八级考试。

特别是在讲故事方面，毕若凡以“故事大王”的称号为老师和同学称道。除了已获得的山东省少儿故事大王决赛一等奖外，在今年暑假参加的第十一届全国少年儿童故事大王展示比赛，毕若凡荣获一等奖和全国“故事大王”称号。平时，她总喜欢随身

带着几本中外小说，没事的时候就拿出来看看，然后绘声绘色地讲给同学们听。而在代表学校参加各种演讲、讲故事等比赛中，毕若凡常常能够获得大奖。“我最喜欢听毕若凡讲故事。”班主任刘迎老师说。

此外，学校里举办大大小小的活动，以及接待领导、考察团时，毕若凡都担任主持，负责解说。

“无论做什么， 都不能把成绩落下”

“作为学生，学习是最重要的，是根本，无论做什么，都不能把成绩落下。”虽然爱好广泛，并积极参加各类课外活动，但毕若凡学习成绩也不赖，在班级里名列前茅。

英语一直是毕若凡的最爱。“我喜欢英语，一点也不觉得枯燥，基本上每次英语考试都是满分，如果不考100分感觉就不正常了。”毕若凡笑着说，平时在家里经常用英语与爸爸妈妈进行交流。除了做好英语作业外，她每天还坚持15到30分钟的听力训练，然后背单词，空闲时还爱翻阅英语读物。良好的学习习惯不仅让毕若凡保持着优异的英语成绩，更让她在各类英语赛事中屡获殊荣，如2007年度中央电视台“希望之星”英语暨“2008我最强”一等奖、2010年中央电视台“希望之星”英语风采大赛济南赛区一等奖、“星星火炬”全国少年儿童英语风采大赛山东总决赛金奖。

“数学也经常考100分，最差也在95分以上。”毕若凡除了按时完成老师规定的作业，自己还会主动练习一些有难度的奥数题开拓思维。虽然语文成绩不如英语、数学好，但她坚持自己的博客写作，“就是为了让自己的思考、多动笔，锻炼写作能力。”作为《小主人报》的小记者，她的文章多次被刊登在济南市小记者网上。在第三届“文心雕龙杯”全国新课标写作才艺大赛上，她收获了一等奖的好成绩。

有时，频繁的课外活动难免会与学习时间相冲突，毕若凡会及时将落下的功课补习好。她回忆说，作为全运会小演员，去年闭幕式上，大型舞蹈《律动》15分钟的表演，她和其他演员整整排练了四个月。其间不能正常去学校上课，她就带上教材，在排练间隙自学。晚上回到家中，让妈妈辅导，到了学校，再让老师补课。

小小年纪有爱心 有社会责任感

尽管只有11岁，但毕若凡却是一个富有爱心、热衷公益的孩子。

今年8月，甘肃舟曲特大泥石流灾害发生后，毕若凡与同学义卖报纸支援灾区。8月26日一大早她和三名同学批发了一百

份报纸，在大观园附近进行义卖。“刚开始卖报时，心里还挺担心报纸卖不掉，但叔叔阿姨们听我们说是义卖时，都很支持。”她们的爱心感动了市民，一个多小时的时间，100份报纸全部卖完。之后她们将卖报所得和自己的零花钱全部捐给了济南市红十字会。

在汶川大地震期间，毕若凡参加了多场抗震救灾募捐公益活动，并作为“济南小名士”代表到齐鲁医院看望了正在治疗的四川灾区儿童；青海玉树地震，她带头策划，组织了学校捐献活动……

“作为一名少先队员，不仅要学习好，更要有爱心和社会责任感。”毕若凡说。

坚持“自己是 自己的起跑线”

“每个同学身上都有自己的优点，我一直把自己当作普通的学生。”作为大队委员、文艺委员、诵读团团长、合唱团团长、小导游团团长，相比其他同学，毕若凡收获了更多的荣誉，但她从未因此而沾沾自喜，她说只有和同学们互相学习、取长补短，才能不断地完善自己。

小时候，毕若凡将“失败乃成功之母”、“成功没有止境”当做自己的座右铭，希望自己能够不畏失败。现在，即将小学毕业的她选择了“自己是自己的起跑线”来激励自己。毕若凡认为，每个人都是自己的镜子，不要跟别人比，要跟自己比，不断战胜自己，“昨天所谓成功只不过是今天的起跑线。人要不断前行，才能有所创新。”

当记者问她获得“山东省优秀少先队员”的荣誉称号有何感想时，毕若凡表示，一定会好好珍惜这个荣誉，给同学们做好表率，不骄不躁，带领大队委做好少先队员的工作。

毕若凡说，她特别崇拜著名主持人杨澜，因为杨澜有丰厚的文化底蕴，她也想做一个秀外慧中的人。“忙并快乐着，我相信一分耕耘，一分收获，从小不断历练自己，长大才能成为一名对社会有用的人。”毕若凡说。

在班主任刘迎老师眼中，毕若凡是一名品学兼优、全面发展的优秀学生。工作22年来，教过很多班级，毕若凡的主持天赋给刘迎留下了深刻的印象。“最爱看她主持和听她讲故事。”刘迎说，她最欣赏毕若凡的一点是，给她一个机会，她就能抓住，并尽情展示自己。“我很欣赏她，她是一个充满阳光的孩子。”

在同学们的眼中，毕若凡是个多才多艺、聪明伶俐、助人为乐的小才女、大姐姐。“很大方，热情帮助同学。”同学王大锦说，“有什么不会的作业去问她，她情愿牺牲自己的时间来给别人讲解，像大姐姐一样。”同学范琪说：“她不喜欢拿别人开玩笑，在同学中有很高的威望。”

11月3日，团省委、省教育厅、省少工委授予全省20名同学“山东省优秀少先队员”称号，济南市共有两人入选，她们是济南市胜利大街小学六年级的毕若凡和山东省实验小学五年级的徐涵茜。近日，记者来到胜利大街小学，对毕若凡进行了采访。

唱歌、主持、舞蹈、讲故事样样精通，学习也不赖，坚持“自己就是自己的起跑线”，这就是毕若凡，一个阳光灿烂、积极上进的小学生。如果不是亲眼所见，一般人很难将全国“故事大王”、“省优秀少先队员”、“济南小名士”、“济南市三好学生”等荣誉称号与眼前这个戴着红领巾，扎着马尾辫，年仅11岁的小姑娘联系起来。



卖报后到济南红十字会捐款支援灾区。



在人民大会堂参加全国少代会。